

携手建立19个职业教育联盟、6个鲁班工坊、42个国际产业学院

中国与东盟加强职业教育合作

本报记者 杨一

近年来,中国与东盟在职业教育领域的交流合作不断深化。双方企业、职业院校等积极开展各种形式的合作,联合培养专业技术人才,交流职教发展经验,受到了广泛欢迎,为双方实现可持续发展提供了有力的人才和技能支撑。

政策引领结出丰硕果实

3月15日,柬埔寨柬华应用科技大学首批“双学历”本科生开学典礼在金边举行,该校由中国南京工业职业技术大学与柬埔寨柬华理事总会共建,是中国职业教育领域第一所海外应用技术大学。学校首批开设了6个本科专业,包括新能源发电工程技术、汽车服务工程技术、网络工程技术、电子商务、现代物流管理和旅游管理,首届学生含160名本科学员和400名校企合作订单班非学历生。

索万纳是柬华应用科技大学首届本科生。他在了解到学校拥有完善的教学设施、由两国专业讲师授课、学生可同时获得柬中两国学历学位证书后,毫不犹豫地申请就读。“我希望以后从事物流管理工作,相信在这里学到的专业知识和技能可以帮助我实现愿望。”索万纳说。

近年来,中国与东盟职业教育合作日益走深走实。2020年11月,双方在《落实中国—东盟面向和平与繁荣的战略伙伴关系联合宣言的行动计划(2021—2025)》中明确提出“推进技术和职业教育培训等教育机构的交流”。2021年11月,在中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上,加强职业教育合作成为中国—东盟合作事项。2023年9月,在第二十六次中国—东盟领导人会议上,中方提出,未来3年将在东盟国家建设10所“中国—东盟现代工匠学院”。

政策引领推动双方职业教育合作结出丰硕果实。2023年年底,首个“中国—东盟现代工匠学院”——中国—印度尼西亚智能运载装备现代工匠学院在印尼雅加达国立理工学院挂牌;中国—马来西亚铁路现代工匠学院在马来西亚关丹市揭牌,该学院将服务马来西亚东海岸铁路发展等需要,为当地培养铁路人才;今年3月,中国—马来西亚数字经济现代工匠学院在马来西亚MRANTI科技园揭牌,将为当地经济发展提供数字支撑和创新服务。

目前,中国已与东盟职业院校开展了至少70个学生联合培养项目和两个教师联合培养项目,创办了8个职业教育论坛,组成了19个职业教育联盟,并在东盟建立6个鲁班工坊、42个国际产业学院。此外,双方还根据不同专业大类建立国际职业教育合作平台。中国—东盟职业教育与应用型人才培养交流会、中国—东盟职业教育联展暨论坛、中国—东盟大学生电子商务创新创业邀请赛……形式多样的交流合作平台,为各国职业教育从业者提供了分享经验、切磋技能的机会,为双方职业教育发展注入动力。

校企合作促进产教融合

不久前,广西柳州机械股份有限公司全球客户体验中心印尼分中心第一期“柳工班”的20名印尼籍学员,结束了在柳州职业技术学院和公司总部为期3个月的学习,顺利结业。

“来中国前,这些学员已经在印尼接受了6个月的培训。我们还为此未能来华学习的学员提供了在印尼子公司或代理商实习的机会,后期将按需择优录用为正式员工。”广西柳州机械股份有限公司全球服务总监黄光周表示,订单式联合培养模式

有效缓解了当地生产和售后服务人才短缺的压力。

自2022年起,柳州职业技术学院与柳工机械印尼有限公司、雅加达国立理工学院合作开展工程机械技术专业本土化技能人才培养。目前,首届已招生80名学生,完成了对11名印尼教师的培训,实现了9个专业标准与5本英语和印尼语教材的共享。中国和印尼两国的理工学院、社区学院、应用技术学校、商会、行业组织、企业等在自愿基础上结成了非营利性组织“中国—印度尼西亚职业教育产教联盟”,目前已有18家企业、61所中国职业院校、49所印尼公办理工学院加入。

中国和东盟国家的企业、职业院校积极合作,为双方各产业源源不断地输送技能人才。中国—印度尼西亚智能运载装备现代工匠学院,除在雅加达开设外,还计划在苏门答腊、加里曼丹、苏拉威西三地再建3个工匠学院,旨在构建更加广泛的智能运载装备人才培养与培训网络。雅加达国立理工学院院长札伊拉·努尔·阿里非恩表示,学校通过与中国企业、职业院校建立强有力的合作伙伴关系,创建了“教学工厂”,有效弥补了学生理论知识和实践技能之间的差距。

柬华应用科技大学通过校企合作模式,结合企业需求和学生特点,有针对性地提升学生职业技能水平。目前,已有7家中国企业和1家柬埔寨企业获得校企合作实训基地授牌。柬埔寨副首相兼教育青年体育大臣韩春那洛表示,柬华应用科技大学是柬中两国在人力资源合作上的又一新成果。

“中文+职业技能”广受欢迎

2024年中泰合作“中文+职业技能”电

(本报曼谷4月11日电)

子商务项目精英培训班日前在泰国清迈举办,该培训班已连续举办4年。依托孔子学院和近期在东盟各国陆续成立的“中国—东盟现代工匠学院”,“中文+职业技能”的复合型人才培养模式受到越来越多的东盟国家企业、职业院校和学生的欢迎。

裴氏芳草是越南河内纺织工业大学本科毕业生,去年毕业后选择来到福建泉州双喜科技学校继续学习。裴氏芳草说:“我来泉州主要想学好中文和技术。我的几位同学在这里学习后,因为既懂技术又懂中文,在当地中资企业很抢手。我弟弟今年高中毕业,我准备带他来泉州读书。”泉州双喜科技学校董事长杨培峰说:“近年来,有不少东南亚国家的学生到我们学校学习,他们学成回国后,能适应更多岗位,工资收入大幅增加。仅去年秋季就有32名越南学生来校就读。”

去年12月,由湖南中医药高等专科学校主办的印尼恒都亚大学“中文+中医药职业技能”培训班举行。培训班围绕中医传统疗法开展系列讲座,来自恒都亚大学的120余名教师参加培训。该校合作与国际事务办公室主任吉夫塔尼娅表示,期待双方进一步加强合作,共同推动中医药发展。

不久前,中老“中文+技能”基地揭牌仪式暨产教融合国际化育人研讨会在南京交通职业技术学院举行。与会者共同参观了学院虚拟仿真实训中心、部分专业实训室及留学生教室,重点就汽车检测与维修、新能源汽车、道路桥梁工程、轨道交通信号控制等话题进行深入交流研讨。老挝教育体育部职业教育司副司长赛康·潘塔翁表示,中老“中文+技能”基地的建立,是深化两国职业教育合作的务实行动,希望未来两国职业教育合作不断迈上新台阶。

希腊光伏企业协会日前公布的数据显示,去年该国新增光伏装机容量达1.59吉瓦,创下年度最高纪录。目前,希腊光伏装机容量已达7.1吉瓦,可满足该国18.4%的电力需求,是光伏发电占比最高的欧洲国家之一。

希腊在发展太阳能和风能发电方面资源丰富。2022年5月,希腊政府通过首部《国家气候法》,规定到2030年将温室气体排放量减少55%,到2040年减少80%,并在2050年实现碳中和目标。去年11月,希腊政府出台新版《国家能源和气候计划》,提出到2030年可再生能源发电装机容量达到44%,可再生能源发电占总发电量比重达到80%。

近年来,希腊政府积极发展风电产业,以加快能源转型。希腊风能协会日前公布的数据显示,2023年希腊新增153台风力涡轮机并网发电,全国风电总装机容量首次突破5吉瓦。去年10月,希腊环境与能源部联合企业发布了海上风电计划,宣布将在爱琴海超过2700平方公里的海域内建设浮动式风力发电机组,到2032年装机容量突破4.9吉瓦。根据希腊经济与工业研究基金会的报告,海上风电的部署将在2024年至2050年间拉动该国经济年均增长19亿欧元,平均每年创造约4.4万个就业岗位。

希腊政府注重面向民众推广普及可再生能源相关设施。去年,希腊推出了2亿欧元的补贴计划,用于帮助农民和城镇居民安装屋顶太阳能收集和储能系统。根据欧洲能源监管机构理事会的最新报告,希腊公民能源社区数量达到884个,在欧盟国家中位居第一。希腊环境与能源部副部长亚历山德拉·斯杜库表示,过去5年,希腊已有1664个能源社区项目投入使用,总装机容量超过1吉瓦,另有511个项目正在建设中。

在一系列政策支持下,从2014年到2023年,希腊可再生能源发电量增长了147%。2023年,希腊可再生能源发电量已占总发电量的57%,比上年提高了近7个百分点。希腊绿色智库能源政策分析师尼科斯·曼扎里斯表示,可再生能源在希腊能源市场的地位正在不断得到巩固,并推动该国能源行业向可持续发展转变。

近年来,中国与希腊在可再生能源领域合作日益密切。例如,由中国国家能源集团投资的色雷斯风电项目,是中国在希腊落地的首个风电项目,总装机容量7.82万千瓦,年发电量约1.6亿千瓦时,可满足当地3万户家庭的年用电量。当地媒体评价说,希中双方在可再生能源领域的合作为希腊加快能源转型、减少碳排放提供了重要助力。

相关报告显示——

中国外商直接投资信心指数排名显著跃升

据新华社芝加哥4月10日电(记者徐静)总部位于美国芝加哥的知名管理咨询公司科尔尼近日发布2024年全球外商直接投资信心指数报告,将中国排名从去年的第七位上调至第三位。

报告显示,未来三年对投资者最具吸引力的新兴市场排名中,中国排在25个国家的首位,随后是阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、印度、巴西、墨西哥、波兰和阿根廷。84%的受访者表示,2024年将在新兴市场维持或寻找新的投资机会。

在2023年全球外商直接投资信心指数报告中,投资者将地缘政治紧张和商品价格上涨列为最可能发生的事件。在2024年报告中,投资者继续表达了对地缘政治紧张局势的担忧,同时认为发达市场和新兴市场商业监管环境都将趋紧。

科尔尼公司1998年开始发布全球外商直接投资信心指数报告。报告为一项年度调研,由全球企业高管对未来三年可能吸引最多投资的市场进行排名。

世贸组织——

2024年全球货物贸易将增长2.6%

新华社日内瓦4月10日电(记者陈斌杰)世界贸易组织10日发布报告预测,2024年全球货物贸易量将增长2.6%。报告认为,能源价格高企和持续的通胀导致去年全球贸易量萎缩,预计今年全球贸易将逐步复苏。

报告说,根据世贸组织的数据,2023年全球货物贸易量下降1.2%,2025年全球货物贸易量将延续今年的复苏势头,预计增长3.3%。

报告认为,今年全球通胀压力预计将进一步减弱,实际收入将再次增长,从而提振消费;新出口订单指数表明2024年货物贸易复苏趋势已十分明显。

世贸组织总干事伊维拉说,得益于全球供应链的韧性和稳固的多边贸易框架,“我们正在全球贸易复苏方面取得进展”。她强调,必须降低地缘政治冲突和贸易碎片化等风险,以维持全球经济增长和稳定。

报告预测,今年非洲地区出口额将增长5.3%,增速高于其他地区。此外,今年亚洲地区进口额将增长5.6%,非洲地区进口额将增长4.4%,这有助于支撑2024年全球对贸易商品的需求。

报告指出,尽管目前看红海危机对经济的影响相对有限,但汽车产品、化肥和零售等行业已经受到延误和运费上涨的影响。报告认为,地缘政治紧张局势对贸易格局产生了轻微影响,但并未引发持续的去全球化趋势。

报告预测,按市场汇率计算,全球实际国内生产总值(GDP)将在两年内保持稳定增长,2024年预计增长2.6%,2025年预计增长2.7%。

亚行预计亚太经济持续强劲增长

新华社马尼拉4月11日电(记者刘锴、王晓薇)亚洲开发银行11日发布《2024年亚洲发展展望》报告说,亚太地区经济将持续强劲增长,预计亚太发展中经济体今年经济增速为4.9%。

报告认为,尽管外部环境面临不确定性,但全球主要经济体结束加息周期、商品贸易持续复苏等因素将支撑亚太经济增长,地区总体展望积极,南亚、东南亚和东亚等地区将引领经济增长。

亚行行长浅川雅嗣在报告中说,亚太地区经济面临多重考验,地缘政治紧张可能扰乱供应链并推升通货膨胀水平,一些经济体公共债务仍保持高位。各经济体应协调财政和货币政策,支持区域内贸易、投资等合作,维护供应链安全,并优先保障基础设施建设、绿色发展等领域发展。

报告还预测,亚太发展中经济体通胀率2024年将降至3.2%,2025年将降至3.0%,但南亚、中亚和高加索地区今年通胀率将分别达到7.0%和7.9%。

亚洲开发银行是聚焦亚太地区发展的多边开发银行,成立于1966年,总部设在菲律宾首都马尼拉。《亚洲发展展望》是亚行的年度旗舰经济报告,对亚太地区经济发展作出预测。

(本报布鲁塞尔4月11日电)

本版责编:张梦旭 刘刚 姜波

希腊加快发展可再生能源

本报记者 谢亚宏



探访阿曼手工造船厂

坐落于阿曼东部的苏尔,自6世纪起成为区域重要的海上贸易中心。随着海洋贸易的兴盛,这座海滨小城的造船业蓬勃发展,苏尔也成为当地乃至整个阿拉伯地区重要的手工造船基地。如今,作为海洋历史和文化的见证,当地依然保护和传承着传统手工造船技艺。(本报记者 任皓宇)

图①:一家手工造船厂内正在建造的木船。

图②:工人在木船内部进行作业。

图③:工人在制作船舵。

以上图片均为本报中东中心分社塔里克·易卜拉欣摄
制图:蔡华伟

欧盟委员会近日宣布启动“欧洲港口联盟”,旨在动员成员国海关进一步加强对港口执法行动,完善港口应对毒品贩运和犯罪渗透的解决方案,共同打击毒品犯罪。

欧盟委员会的数据显示,从2011年到2021年,欧盟查封的毒品数量持续增长,其中可卡因增长了416%,海洛因增长了126%。2021年,欧盟查封的海洛因数量达到9.5吨。可卡因缉获量也屡创新高,连续多年超过300吨。其中,不少犯罪分子利用港口渠道运输装有毒品等非法货物的集装箱。去年夏天,荷兰破获有史以来最大规模毒品走私案,涉案毒品藏于一个装载香蕉的集装箱,海关人员发现了总计8.064吨可卡因,总值达6亿欧元。2023年,仅在比利时安特卫普一

布鲁日港就缉获了121吨可卡因,比上一年增加了10%。

除了毒品走私活动日益猖獗外,本地非法制造可卡因的规模也在扩大。2021年,欧盟捣毁了34个非法制造可卡因的实验室,比上一年增加11个。根据联合国相关报告,欧洲一些地区仍是部分合成毒品的制造中心,毒品制造活动比较猖獗。

欧洲毒品和毒瘾监测中心去年6月发布的最新一期《欧洲毒品报告:趋势和发展》显示,大麻是目前欧洲最广泛的毒

品。2021年,在欧盟28个成员国中,约有2260万15—64岁人群曾吸食大麻,占欧盟该年龄段总人口的7.9%。同时,有约370万人曾吸食过可卡因,占该年龄段总人口的1.3%。毒品泛滥导致犯罪案件大幅增加。今年2月,布鲁塞尔某街区在3天内发生4起枪击事件,造成一人死亡,数人受伤,而这几起枪击事件就是由两个贩毒团伙冲突所致。

为打击毒品犯罪,欧盟近年来推出多项应对措施。2020年,欧盟出台了《欧盟反毒品战略2021至2025》,为未来5年欧

盟禁毒行动提供了总体框架和优先事项。

2021年,欧盟制定了《欧盟打击毒品行动计划2021至2025》,列出了实现禁毒目标所需采取的85项具体行动。去年6月,欧盟理事会通过相关法案,批准成立欧盟禁毒局,取代之前的欧洲毒品与毒瘾监控中心,希望增强打击毒品犯罪的预测和反制能力。去年10月,欧盟又通过打击贩毒和有组织犯罪路线图,此次成立的港口联盟正是后续行动和优先事项之一。

欧盟同时加强了打击毒品犯罪领域的国际合作。欧盟日前宣布,将与拉美和加勒比地区国家共同加强在打击毒品犯罪领域的协调和合作,以共同应对这一全球性挑战。

(本报布鲁塞尔4月11日电)

欧盟加大力度打击毒品犯罪

本报记者 牛瑞飞